

# 會見美中貿委會成立50周年訪華團 李強：當前需中美雙方拿出誠意相向而行

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院總理李強8月21日上午在人民大會堂會見美中貿易全國委員會董事會主席葛士柏率領的訪華團。

李強祝賀美中貿委會成立50周年，對美中貿委會為提升兩國經貿合作水平、發展中美關係、增進兩國人民福祉作出的積極貢獻表示讚賞。他指出，中美分別作為最大的發展中國家和發達國家，經濟互補性遠大於競爭性。中美經濟關係的本質是互利共贏，雙方經濟深度融合，維護好兩國經貿合作和經濟關係，符合雙方共同利益。當前，中美關係和經貿合作面臨一些困難，需要雙方都拿出

誠意，相向而行，共同努力。中美完全可以共同發展，攜手為全人類的美好未來作出更大貢獻。

## 中國開放大門只會越開越大

李強指出，中國開放的大門不會關閉，只會越開越大，這既是我們自身的戰略選擇，也是順應經濟全球化的歷史規律。中國願與美國一道，展現大國擔當，共同維護好國際貿易規則，保障好全球產業鏈供應穩定。中國正全面推進高質量發展和中國式現代化建設，中國大市場蘊含着巨大增長潛力和機遇。中國將持續擴大市場准入，全面優化營

商環境，落實好外資企業國民待遇，維護和促進公平競爭，依法保護企業產權和企業家權益。希望美中貿委會繼續當好中美友好合作的使者，為深化兩國企業交流合作、推動雙邊關係行穩致遠發揮更重要作用。

葛士柏等美方人士表示，美中貿委會支持發展健康穩定的中美雙邊關係和兩國經貿合作，為美中經濟增長注入巨大推動力。中國市場對提升美國企業競爭力至關重要。美中貿委會歡迎中國政府發出深化改革開放的信號，希望中美關係進一步發展，給兩國工商界帶來更大確定性。

吳政隆參加會見。



8月21日，中國國務院總理李強在北京人民大會堂會見美中貿易全國委員會董事會主席葛士柏率領的訪華團。

中新社

# 陸暫停台芒輸入 台農直言衝擊大

## 國台辦：檢出有害生物 施行正常生物安全防範舉措

香港文匯報訊（記者 蔣煌基 福建報道）國務院台辦發言人朱鳳蓮21日表示，海關總署決定自2023年8月21日起暫停台灣地區芒果輸入大陸。

朱鳳蓮說，今年以來，大陸海關從台灣地區輸入的芒果中截獲檢疫性有害生物大洋臀紋粉蚧。該有害生物一旦傳入，將對大陸農業生產和生態安全造成嚴重威脅。為從源頭上防範風險，海關總署決定自2023年8月21日起暫停台灣地區芒果輸入大陸，並已通過《海峽兩岸農產品檢疫檢驗合作協議》聯繫渠道向台灣方面通報，要求台灣方面進一步完善植物檢疫管理體系。

朱鳳蓮表示，上述措施是正常的生物安全防範舉措，科學合理，符合大陸相關法律法規和標準。

### 台農：倘做好品控 銷陸價格有優勢

有數據顯示，台灣芒果栽培面積約21,000公頃，主要集中在台南、屏東和高雄。南部三縣的種植面積佔全台灣芒果種植總面積的90%以上。雖然台灣當局農業

主管部門指，芒果屬內需型水果，對台農衝擊不大。屏東果農林先生告訴香港文匯報記者，台灣芒果輸出到日韓等其他地區的總量，不及銷往大陸的一半，「農業部」說法簡直「胡說八道」。林先生指，今年台灣芒果產量飽和，價格本就上不去，倘若做好品控，銷往大陸非常有優勢，「如今被暫停輸出大陸，對台灣果農衝擊很大」。

### 「綠營票是自己投的 只能自食其果」

林先生亦向香港文匯報記者訴苦稱，隨著兩岸關係冰凍，其合作社種植的果蔬，基本次次都位列被暫停輸入大陸名單，農民苦不堪言。「真是沒辦法，大家都不希望放棄大陸市場，也不可能放棄市場，可是南部基本都是綠營執政，票都是大家自己投出來的，只能自食其果。」他說。

其實，台灣輸入大陸的產品，要麼帶着病蟲害，要麼出現農殘超標，要不註冊不合規，近年來已出現多宗包括鳳梨、荔枝、蓮霧及柑橘類等諸多水果被大陸暫停輸入事件。閩江學院海峽兩岸產業融合發展研究院院長陳克明告訴香港文匯報記者，台灣農副產品其實一直存在被大陸方面檢測出問題的情況，「以前兩岸關係好，只要評估不影響健康、消費及環境等，大陸一直對台灣南部提供照顧。如今兩岸關係不好，大陸照章辦事，並不是沒道理，也沒什麼不對。」

### 專家：民進黨苦台經濟民生

陳克明進一步指，台農業主管部門對今次芒果禁入事件借題發揮，認為大陸「用非常強的手段禁止輸入，不符國際規範」，認為是大陸在找茬，無限放大作政治文章，那麼為什麼銷往日本、新加坡、新西蘭的農產品出現問題時，民進黨當局就馬上道歉賠償？

「凡是涉及兩岸議題，民進黨當局都進行政治化操作，還大搞『雙標』，只能害苦台灣經濟民生。」陳克明說。



台農林先生稱，隨著兩岸關係冰凍，其合作社種植的果蔬，基本次次都位列被暫停輸入大陸名單，農民苦不堪言。圖為台灣果農正在採摘芒果。

網上圖片

# 回應美日韓戴維營會晤涉華抹黑攻擊 外交部：堅決反對 已提嚴正交涉

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人汪文斌21日表示，美日韓三國領導人戴維營會晤在涉台灣、涉海等問題上對中方進行抹黑攻擊，粗暴干涉中國內政，蓄意挑撥中國與周邊國家關係，嚴重違背國際關係基本準則，中方表示強烈不滿和堅決反對，已向有關方面提出嚴正交涉。

汪文斌是在當日例行記者會上回答有關提問時作上述表示的。

「我們也注意到美方表示美日韓夥伴關係不針對任何國家。中方敦促美方言行一致，將『不尋求強化同盟關係反對中國』的表態落到實處，停止抹黑中方形象、損害中方利益，停止製造分裂對抗、損害地區和平穩定。」他說。

汪文斌表示，當前，亞太地區呈現兩種趨勢。一種是加強團結合作，推動地區經濟一體化建設，《區域全面經濟夥伴關係協定》《全面與進步跨太平洋夥伴關係協定》就是其中的代表。另一種是煽動分裂、對抗，企圖復活冷戰思維，美英澳、美日韓、美日印澳等各式封閉排他的「小

圈子」就是代表。遺憾的是，前一種趨勢看不到美國的身影，後者卻都以華盛頓為核心。

汪文斌說，亞太是和平發展的高地，不應該成為大國角力的拳擊場，更不應該成為冷戰、熱戰的戰場。一切在亞太挑動「新冷戰」的企圖都將遭到地區國家和人民堅決抵制，一切在亞太建立和維護霸權的行徑都注定以失敗告終。「我們奉勸有關國家不要逆流而動，不要試圖在亞太複製陣營對抗模式，不要以犧牲他國戰略安全利益與亞太人民福祉為代價維護一己私利。」

汪文斌說，台灣問題純屬中國內政，解決台灣問題是中國自己的事。中方堅持以最大誠意、盡最大努力爭取兩岸和平統一的前景，但絕不接受任何人、任何勢力打着和平的幌子干涉中國內政。當前台海和平的最大威脅是「台獨」分裂行徑和外部勢力對其縱容支持。有關國家如果真的關心台海和平穩定，就應該恪守一個中國原則，停止縱容支持「台獨」分裂勢力及其分裂活動，以實際行動維護地區和平穩定。任何人都不要低估中國人民捍衛國家主權和領土完整的堅強決

心、堅定意志和強大能力。

汪文斌說，中國對南海諸島及其附近海域擁有無可爭辯的主權。中方在本國領土上開展建設活動，中國海警船在中國管轄海域進行維權執法活動，合理合法，無可非議。中國作為《聯合國海洋法公約》締約國，一貫忠實履行包括《公約》在內的國際法，不接受、不承認南海仲裁案非法裁決。

汪文斌表示，近年來，美國極力插手介入南海問題，慫恿、支持個別國家海上侵權，挑撥地區國家關係，是地區秩序的攪局者和破壞者。美國還糾集盟友在包括南海在內的中國周邊海域頻繁開展軍事演習和抵近偵察，耀武揚威，加劇地區緊張局勢，已成為地區和平穩定的最大威脅和挑戰。

汪文斌說，中方將繼續堅定維護自身的主權和安利益，並同東盟國家一道，全面有效落實《南海各方行為宣言》，積極推進「南海行為準則」磋商，開展涉海務實合作，堅定維護本地區的和平與穩定，努力推動本地區的繁榮與發展。

# 香港機場上月旅客逾380萬人次

香港文匯報訊（記者 費小燁）自從疫後恢復全面通關後，訪港旅客和外遊港人數目逐漸回升，香港航空業一直展現復甦勢頭。香港機場管理局21日公布，上月香港國際機場的客貨運量同告持續上升，月內共接待逾380萬人次旅客，按月升14.9%，按年更大升8.5倍；飛機起降量和貨運量亦分別按月增加7.4%和1.7%。數據顯示，上月每日平均客運量逾12萬人次，回復至疫情前60%水平。有香港旅行社表示，相信運力要待明年第一季和第二季才能回復至疫前八成至九成水平，屆時市民外遊或不用捱貴機票，對旅行社亦有幫助。

機管局21日公布的航空交通量顯示，上月香港

機場共接待逾380萬人次旅客，分別按月上升14.9%和按年大增8.5倍。機管局表示，隨著客運量持續穩定復甦，所有類別旅客的人數均按年大幅上升，當中以往來東南亞、中國內地和日本的旅客量錄得最顯著升幅。

上月共有24,030架次飛機起降，分別按月增加7.4%和按年增加一倍。貨運量方面，上月共錄得36.1萬公噸，分別按月增加1.7%和按年增加3.8%，其中以出口貨運量錄得最明顯升幅，按年增加12.6%。月內，往來北美、中東和歐洲主要貿易地區的貨運量顯著上升。總結今年首7個月的數據，機場客運量較去年同期下期的低基數上升逾15倍，至2,040萬人次；飛機起降量按年

增加94%，至142,840架次；貨運量則按年跌4.2%，至240萬公噸。過去12個月，機場客運量按年比則大幅增加10倍，至近2,480萬人次；飛機起降量上升44.6%，至207,925架次；貨運量則下跌14%，至近410萬公噸。

東瀛遊執行董事瀨國全接受香港文匯報訪問時表示，雖然目前香港整體運力恢復至疫情前約60%水平，但該公司已「夠膽落訂搶位（機票）」，生意已回復至疫情前80%。不過，他亦指出，由於香港復常通關的日子較不少國家及地區略遲，而航空公司的航班班次早已訂好時間表，故難以一下子急速提高運力，訪港外國旅客數字增長較緩慢，只能期待運力慢慢好轉。

# 「詩書雙絕」大師沈鵬逝世

沈鵬 1931-2023



網上圖片

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）中國書法家協會名譽主席沈鵬因病醫治無效，21日在北京逝世，享年92歲。沈鵬是當代書壇巨擘，詩書雙絕，業內評價他以深厚的文化修養和自由的筆墨意趣昭示文化對書法的重要性，為書法藝術開創了新的審美天地。

沈鵬熱愛中國傳統文化，發表古典詩詞創作逾千首，先後出版《三餘吟草》《三餘續吟》《三餘再吟》《三餘詩詞選》等詩詞集。

同時，他重視青少年書法教育，呼籲普及書法知識，致力於書法人才培養。此外，他熱心公益事業，長期大量捐款，設立四個基金會以及「沈鵬藝術公益基金」，推動當代書法發展。沈鵬曾任中國書法家協會第四屆主席、第五至八屆名譽主席，並曾榮獲「中國書法蘭亭獎」終身成就獎、「造型藝術成就獎」、「全國第三屆華夏詩詞獎」榮譽獎、「中華藝文獎」終身成就獎、「中華詩詞」榮譽獎、聯合國 Academy「世界和平藝術大獎」等榮譽。